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      Вулиці міста розповідають: Бібліографічний дайджест / Глухівська центральна районна бібліотека; Уклад. Лесненко О.Г. – Глухів, 2007 . - 40с.

        Дайджест присвячений 300-річчю з часу перенесення столиці Гетьманщини з Батурина до Глухова. 
       Дайджест включає фрагменти текстів документів, цитати, підібрані за певною темою не забезпеченою узагальнюючими публікаціями, що цікавить користувачів. Розкриває історію виникнення вулиць та їх розвиток з початку ХVІІІ ст. і до сьогодення. 

         Головна мета бібліографічного дайджесту – подати певним чином  узагальнену інформацію по даній темі, яка користується попитом користувачів, але інформація розпорошена по багатьох публікаціях.

        Основним споживачем дайджесту , як передбачається, будуть учні загальноосвітніх шкіл, студенти та усі, хто цікавиться цією темою.

        Матеріал систематизовано в алфавітному порядку назви вулиць. Розширенню кола інформації сприяють бібліографічні описи документів - книг, статей з періодичних видань, систематизованих  в  алфавітному порядку авторів та назв публікацій.

ВСТУП
                      Моя глибинко, сіверська провінція,

                                  До тебе всі дороги і стежки.

                                  Я величаю Глухів мій столицею 

                                   І повертаюсь в золоті віки.

                                                                   / М. Єроха /

     Кожне місто колись починалося з маленького поселення, згодом збільшувалося і з’являлася проблема місто планування - розташування вулиць, площ, бульварів, проспектів і узгодженість будівництва. Вставала проблема адресності – швидко знайти необхідну людину чи установу в даному місті. Спочатку запам’ятовувалися назви районів міста – „ околотків”. І в Глухові – Веригине,  Усівка, Годунівка, Красна гірка (від слова красива), Кондовщина, Каспінка та ін. Деякі назви топоніми забулися – Глухів горів, переплановувався.

   З 18 століття  з’являються  назви вулиць, в яких і фіксується назва нашого міста. Так  з’явилися  Києво-Московський тракт, Путивльська вулиця, Шостинська, Київський шлях, Шостинський шлях, Трьохсвятський провулок.  Якщо повернутись у минуле, скажімо, ознайомитись з планом – схемою старовинного Глухова другої половини 18 ст.,  можна нарахувати у місті не більше  десяти  вулиць. Глухів тої пори місто-фортеця, обійти  яке можна  було за годину. Це якщо робити екскурсійне коло, починаючи з Київських воріт (Тріумфальна брама ), йдучи до білополівських воріт, приблизно південна ліва частина трибуни стадіону „ Дружба,”  потім оглядаючи московскі і путивльські ворота. До цих чотирьох воріт сходились всі міські вулиці.

    Пожежа 1748 року знищила у Глухові більшість дерев’яних будинків. За новим планом забудови міста розробленим російськими архітекторами міста І. Мергасовим  та  А. Квасовим, створюється прямолінійна мережа вулиць. Вулиці міста багато пам’ятають і багато можуть розповісти.

     Багато вулиць нашого міста носять імена соратників  В. І. Леніна – Дзержинського, Кірова, Куйбишева, Крупської, Луначарського, імена героїв громадянської війни - Котовського, Пархоменка, Лазо, Фрунзе, Чапаєва, Щорса.

      Є у Глухові вулиці письменників, поетів, художників, композиторів, учених – Ломоносова, Пушкіна, Шевченка, Гоголя, Тургенєва, Рєпіна, Бортнянського, Квасова.
     Про революційні події у Глухові, громадянську війну нагадують вулиці  Жертв  революції, Циганка, Первомайська; про Велику Вітчизняну війну і її героїв - вулиці Черняховського, Курлука, Баришева, Кульбаки та інші.
       Життя не стоїть на місці. Глухів будується і з’являються нові вулиці. Стали центром нового мікрорайону вулиці Ціолковського і Ковпака. До 40- річчя партизанського руху на  Україні  вулицю Ветеринарну  перейменовано на вулицю Партизанів Глухівщини.  В 1982 році в Глухові було 125 вулиць і 62 провулки.

          Вулиці – це жива пам’ять  історії  та наше сьогодення. І дуже важливо, щоб  люди знали, чому саме таку назву носить вулиця, провулок, площа.
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Вулиця  Бортнянського.
     Ім’ям одного з музичних геніїв 18-го століття названа одна з вулиць нашого міста. Дмитро  Степанович  Бортнянський народився  на Україні в м. Глухові, але майже все життя прожив в Росії. Він мав чудовий голос і ще хлопчиком співав у  Миколаївському храмі Глухова, і трохи повчившись у співоцькій школі міста, потрапив співаком прямісінько до петербурзької придворної капели. Там він також навчався співу, теорії музики та брав участь у концертах  і оперних спектаклях. Протягом  десяти  років Д. Бортнянський удосконалював своє мистецтво композиції  в Італії,  де були поставлені  опери  „ Креонт”,  „Алкід”,   „Квінт Фабій”. Повернувшись до Росії    Д. Бортнянський працював капельмейстером при  царському  дворі в  Гатчині та Павловську.  В 1796 році його призначили директором  і правителем  Петербурзької придворної хорової капели.                                                                                                       

         Це  єдиний український композитор, твори  якого  виконуються  всіма православними хорами земної кулі. Чи це Канади, чи в  Росії – Петербург або Москва , чи  Київ в Україні, чи храми Руминії або США.

           Пам’ятники  йому поставлені в  Нью-Йорку, Новгороді, Глухові. Та протягом усього радянського періоду були заборонені.    Тільки     у 

70-х, 80-х роках ХХст. почали потроху виконувати твори Д. Борт-нянського, бо музика була геніальна. Це була високоінтелігентна людина, яка вільно володіла 5-а  європейськими мовами. Це – композитор дуже масштабний.

      У його доробку -  6 опер, величезна кількість світської музики:  концерти, квінтети, квартети, сонати і більше 80-ти хорових концертів. Причому є твори і для православних  церков, і  для католицьких, і лютеранських.

          Д. Бортнянський виявив  себе як видатний майстер , що поєднував досягнення  європейської музики з  національними  особливостями українського мелосу. Вплив його музичної спадщини довгі  роки позначався  на творчості українських композиторів. Українська музика  багато в чому перевернула і мистецтво самої Росії.

         Бортнянський був видатний композитор і найкращий хормейстер, видатний педагог і диригент. Це людина, яка зрушила з місця усе наше хорове мистецтво.

          Його хорові твори звучать по всьому світу,  виконує їх і глухівський хор духовної музики під керівництвом  Катерини  Кобзар.

          Глухівчани пам’ятають свого славного земляка. В 1995 році відкрито пам’ятник Д. Бортнянському в міському сквері , на той час поряд з міським кінотеатром імені  О. Довженка.  Ім’я  Д. Борт-нянського носить  „ Школа мистецтв” відкрита в 1995 році за допомогою спонсорської допомоги сирзаводу. Його ім’я носить одна з вулиць міста Глухова.
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Білополівка
     Білополівку названо так  тому, що цей район був колись багатий гречаними полями. Коли гречка  зацвітала то все навкруги ставало білим. Звідси і назва.

Вулиця  Веригинська.

                 Гарним було наше місто. Особливо, коли Глухів був гетьманською столицею. Він  мав  п’ять брам. З них збереглася   тільки  одна  Київська.  З центру міста виходимо  через неї на Веригино, і потрапляємо прямо на вулицю  Веригінську. Так вона називалася тому, що тут  жили старовіри, які носили на собі  залізні вериги. Мабуть, звідси і назва.

        Перед  революцією на цій вулиці було всього близько двадцяти будинків. Вони в  основному, належали представникам привілейованої частини населення та багатим городянам, а також ремісникам. Жили на  Веригино дворяни Бергелі, Домбровські, Сніжки, Політковські, Шидловські, Нікольські, а також настоятель храму Різдва Присвятої Богородиці - отець Михаїл ( Фльоров). Він жив у  будинку (зараз №15), а поряд жив диякон з родиною, ці будинки належали єпархії. А у приватній власності  Михайла Фльорова була досить велика ділянка землі з садом  між  садибами Бергелів та Куксіних. Сторожили розповідали багато про життя рідної вулиці.  Наприклад ,  всі часто згадували пані  генеральшу  Політковську. Її садиба  ( зараз №23,25) складалася з великого будинку та флігеля ,  людської та господарських будівель.  А головне вона мала свій виїзд. Всі мешканці любили згадувати, як госпажа генеральша в темному вдовиному вбранні сідала в коляску, запряжену рисаками в попонах , а поряд з нею - дочка Наталія Павлівна , у розкішній білій сукні  та капелюшку. Самого генерала  Політковського, якось ніхто не  згадував.  Чи він помер, чи загинув  на полі брані, невідомо. Після революції сім’я виїхала. Разом з нею виїхав учитель Наталії Павлівни, якому у ті важкі часи було дозво-                                                                                                  

лено жити в флігелі, хоча його послуги  вже нікому не були потрібні. Дім та  флігель залишився міській владі, у них отримали житло інші люди.

           Поряд з цією була інша садиба - власність пана офіцера  Шидловського (зараз №17). Що сталося з господарем, якось     не     згадували. Володарки садиби, мати з дочкою  Людмилою, за часів радянської влади дуже бідували. Їм важко було пристосуватися до нових умов життя. Дівчина  навчалася в гімназії, писала вірші. Померла вона раптово, після війни , десь на вулиці. А їхній будинок мав цікаву історію. У перші роки радянської влади в ньому відкрили  молодіжний клуб. Гурток художньої самодіяльності клубу поставив декілька п’єс українських драматургів. Ще тут відзначали нові радянські свята .Через деякий час для клубу знайшли нове  місце в центрі Глухова, а у будинку Шидловських був гуртожиток  сільгостехнікуму.

      Будинок Куксіних ( зараз №10). Сьогодні це доглянутий будинок у  глибині полісаду. Будинок був спочатку двоповерховим і  доходив до лінії вулиці. На початку 30-х років з Чернігова до Глухова перевели сільгоспінститут, у ньому був влаштований гуртожиток для студентів. Будівля дуже постраждала під час бойових дій. Частина будинку була зруйнована, декілька років ці руїни  наводили жах  на перехожих. А після війни не вистачало житла, то будинок з руїнами віддали офіцеру, що повернувся з війни. 

         Майже всі будинки, про які йшла мова, збереглися, але у зміненому  вигляді. Змінилися й садиби, але залишився характер вулиці.  Паралельно  Веригинській  прорізали нову вулицю Рєпіна та провулок Фрунзе, а за маленьким місточком - вулицю та провулок  Молодіжний. Зараз вулицю прикрашають новобудови , та треба відмітити, що з стін старих будівель дихає  історія.
           .
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Вулиця Гарматна.

           За радянських часів ця вулиця носила назву  Сакко і Ванцетті , а в 2003 році її було перейменовано на вулицю Гарматну.
       Тут доречно згадати, що в другій половині 17ст. Глухів, маючи цехову організацію ремісництва, стає великим центром виробництва гармат,  церковних дзвонів,  котлів, мідного, бронзового та олов’яного посуду. За часів гетьмана Мазепи Глухів славився як один з провідних центрів виготовлення і зберігання артилерії козацької держави. Глухівський  Артилерійський двір, розташований на південно-східній околиці міста понад Путивльським шляхом, діяв упродовж майже всього 18 століття. 

            На рубежі 17-18 ст. своїми  гарматами  особливо  уславилися глухівські  людвісари  батько і син  Йосип і Карпо Балашевичі, їх вироби  прикрашають нині колекції зброї в музеях  Москви, Санкт-Петербурга, Варшави.   За звичаями  тих часів  гармати слугували не лише як зброя,  знаряддя війни,  а   й  як витвори мистецтва, - прикрашалися  мальовничими візерунками, символами, гербами, написами-присвятами, прізвищами  замовників і виробників. 

             В 1692 році  Йосип  Балашевич  виготовив бронзову гармату для Полтавського полку і полковника  Павла  Герцика.  Гармата вишукано прикрашена гербом  П. Герцика  в пишному бароковому  картуші, різними арнаментно-рослинними візерунками, декоративними фігурками,  написами.

           Найвідомішим  витвором  Балашевичів  стала  могутня  50-ти пудова  гармата-мортира   відлита 1698 року на замовлення   Івана Мазепи. Вона арнаментована акантовими  і пальметовими візерунками, гербом  гетьмана,   картушами, розетками тощо. На передній частині  мортири  вміщено  напис: „ За царства пресветлейшего и великодержавнейшего государя царя й великого князя  Петра Алексеевича всея Великия, Малия и Белия Россіи самодержца  старанием  же й коштом  ясновельможного его милости пана Иоана  Мазепи   гетьмана з Войском Запорозким”. На зворотній частині видно  напис: „ Лил  сей можар Карп  Иосифович  людвісар глухівській року 1698.” 
             Про ремісничі  професії міста, завдяки яким  місто знане далеко за межами нашої країни, адже гармати вилиті в Глухові зберігаються  в музеях  Санкт - Петербурга, Москви, Чернігова  та інших міст і нагадує мешканцям вулиця Гарматна.
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Вулиця-Гоголя

 Про перебування Гоголя М. В. На глухівській землі нагадує вулиця, що носить його ім’я.

             Видатний російський письменник-класик, великий сатирик, чий сміх звучав над пригнобленою Росією. Микола Васильович Гоголь мав найтісніші творчі зв’язки з нашим глухівським краєм.  М. В. Гоголь з 1928 року і до останніх днів життя  жив у Росії. Але він весь час цікавився Україною, приїздив до рідного села на Полтавщині. І кожного разу маршрут його пролягав через наш край. Три рази Гоголь відвідував наше місто.

             Перший раз улітку 1832 року,  другий - в 1835 році.  Втретє письменник побував в наших краях влітку 1848 року.

              Перебуваючи у Глухові,  Гоголь на базарі слухав гру і спів одного відомого кобзаря. Цей  момент він потім відобразив в останньому розділі повісті, „Страшна помста”.

             З Глухова на кілька днів Гоголь поїхав у село Сваркове до відомого в той час  історика, українського дослідника     старовини,   фольклориста     О. М.   Марковича.                                                                                  

Він декілька днів працював з архівом Марковичів. А від самого О. М. Марковича одержав чимало цінних для себе відомостей з різних галузей українського життя. В останнє в Глухові  М. В. Гоголь побував разом з  Максимовичем  М. О.  влітку 1850 року.

            Вулиця  Гоголя нагадує нам про шлях, який долав письменник під час поїздки до села Сваркове, та про його перебування  на Глухіщині.

            В   наш    час   на   вулиці   Гоголя     знаходиться   ВАТ 

„Глухівський хлібокомбінат”, який забезпечує хлібобулочними виробами мешканців міста та сіл нашого району. Держнасінінспекція,  яка контролює сіменний матеріал відповідності державним стандартам. ТОВ Глухівнафтопродукт,  МП Глухівський завод  „Автопричепів і запасних частин”, ДП „ Салют”,  ВАТ заводу  „ Засобів обчислювальної техніки”. Там, де зараз корпус заводу  „Сател” , розміщувалася велика маслобійня, а складські приміщення млину, займали простір  аж до теперішньої вулиці Спаської.
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Вулиця    Жужоми

     Народився Микола Іванович Жужома 10 січня 1922 року в м. Костянтинівка Донецької області. Українець. Освіта неповна середня. Рано залишився без батьків, виховувався в дитячому будинку. У лавах Радянської Армії з 1939 року. Брав участь у поході наших військ до Західної України 1939 року (приєднанні земель до СРСР). 

     На фронтах Великої Вітчизняної війни з квітня 1942 року. Командир вогневого протитанкового взводу 130 окремого винищувального протитанкового дивізіону (254 стрілецька дивізія , 52 армія, 2 Український фронт) старший сержант Жужома з бійцями 14 листопада 1943 року форсував Дніпро біля села Свідовок (Черкаський район), брав участь у захопленні плацдарму, відбитті танкової атаки противника. Бійці підбили два танки, знищили три кулемети. Вогнем гармат підтримували атакуючих сусідів. 21 листопада 1943 року першим з бійцями увійшов до м.Черкаси, на околиці якого в сутичках  з ворогом підбили три танки, 4 вантажівки і знищили до взводу гітлерівців. У критичній ситуації в цьому бою підняв бійців у багнетну атаку. Звання Героя Радянського Союзу  М.І.Жужомі присвоєно 22 лютого 1944 року.

    М.І.Жужома  - Герой США: нагороджений вищим військовим орденом „Срібна Зірка”. Жужома мав найвищу нагороду від уряду  Югославії, але під час конфлікту  між двома державами у 1950-х роках „красні” ідеологи змусили бійця  Жужому відмовитись від неї і повернути посольству Югославії. Після війни М.І. Жужома мешкав і працював у Глухові. Воїн – легенда помер 24 вересня 1981 року, похований на Вознесенському кладовищі.  Ім’я Героя носить школа-інтернат – ліцей.  Вдячні глухівчани назвали ім’ям  Героя –земляка Жужоми вулицю рідного міста.
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Вулиця Зарічна

     Вулиця Зарічна – називалась Синявкою. Тут жили реєстрові козаки, які носили сині шаровари. Звідси і назва.                                                                                                           

Вулиця Квасова

     Вулиця Квасова носить ім’я видатного російського архітектора ХVIII століття Андрія Васильовича Квасова. Запрошений до Глухова А.В.Квасов, який керував спеціально створеною – „строительной  экспедицией в строении города Глухова и Батурина”, поліпшує досить не регулярне планування  вулиць. Після  Батурина, сильно зруйнованого військом О. Д. Меншикова, резиденцію гетьманів Лівобережної України  перенесено ближче до кордонів Росії,  в                  м. Глухів. Відтак почався новий етап в зростанні міста. Для посилення контролю за діяльністю нового гетьмана та з метою дальшої централізації влади в 1722 році в Глухові встановлюється, так звана Малоросійська колегія, яка відігравала в  управлінні Україною, мабуть, більшу роль, ніж гетьманська влада, його плануванню і забудові  приділялася особлива увага. Цим займалися відомі архітектори того часу головним чином російські.

     Під керівництвом А.В.Квасова будується велетенський адміністративний корпус Малоросійської колегії (1768-1778рр.), який свого часу вважали на Україні за „нове диво світу”. Будова була двоповерховою довжиною 142 метри, побудованою буквою П, в ній містилося 250 кімнат.  В ній розміщувався Генеральний суд, Рахункова палата, Палата фінансів. Пошкоджена пожежею та пізнішими перебудовами, споруда не збереглася.  Згодом на цьому місці знаходився будинок повітового земства та міської думи, в наш час міститься Професійно-педагогічний коледж Глухівського Державного педагогічного університету.

     Серед створених ним будівель особливо відзначився палац генерал-губернатора Малоросії і президента Малоросійської колегії П.О. Ру-м’янцева. Водночас зодчий зводить палац і розплановує регулярний парк в резиденції президента колегії за Чернечою греблею (зберігся лише невеличкий флігель). 

     Цікавою пам’яткою цивільного зодчества є в Глухові Тріумфальна брама або Київські ворота, побудована в 1744 році, розташована на заході, при в’їзді в місто. Вона відігравала не тільки сторожову роль, а й роль митниці. В усіх хто приїздив в місто і залишав його перевіряли паспорти і ставили відмітку.  Отримав до речі відмітку і Омелян Пугачов, коли приїжджав до міста. Існує думка, що будував браму А.В.Квасов. Такі споруди, як Тріумфальна арка, не часто зустрінеш. У Глухові побудували її з приводу урочистого проїзду через місто, на той час адміністративного центру України, цариці Єлизавети, яка  направлялася, як повідомлялося тоді, на „богомілля до Києва”.                                                                                                                       

     Спорудили браму в 1766 -1769 роках при   в’їзді до Глухова, на межі   колишніх укріплень міста. В архітектурі брами використано типові елементи класичної архітектури з дещо барочним трактуванням. По осі проходить арочний тунель для проїзду, обабіч  –  нижчі  проти  об’єму
центральної частини подовжені прибудови з вузькими, теж арочними, проходами для пішоходів із приміщеннями для караулень, розташованими за прохідними арками. 

     Фасади брами оформлено спареними колонами, поставленими на п’єдестали по обох боках арочного тунелю з невеличкими відступами від стіни. Колони підтримують дуже розкріпований карниз і фронтон з тумбами по кутах, в цілому брама виглядає досить імпозантно, тим більше, що навколишні будинки не можуть позмагатися з нею ані розміром, ані архітектурною подобою.

     Війна завдала споруді значних пошкоджень. Проте нині Тріумфальна арка (брама) повністю реставрована. Із зовнішньої сторони, при в’їзді в центр арки, зорово попадає силует церкви Миколи: зодчий точно зорієнтував браму на важливу архітектурну домінанту міста.

     Муровану Вознесенську церкву було закладено 1765 року, а освячено восени 1767 р. Спершу церква була тридільною, причому  бабинець і головний неф були прямокутними, що свідчить про недоліки в проектуванні і про рідкісний на  Лівобережжі тип меморіальної споруди. Будувала цей храм артіль місцевих зодчих під керівництвом головного архітектора Глухова А.В.Квасова. Однак постійним виконавцем будівельних робіт був старший син Андрія Васильовича – Микола Квасов. Андрій Квасов мав багато учнів. За сучасним силуетом Глухівська Вознесенська церква має стилістичну близькість з однойменним храмом  в Батурині та церквою Пантелеймона в Петербурзі. У 1867 -1868 роках за проектом місцевого архітектора О.Гросса Вознесенську церкву було капітально перебудовано. У ХУ111 столітті на Веригині діяв храм Різдва Богородиці, який входив до великого палацово-паркового комплексу – „Міністерський Дім” (готель  для російських вельмож). Цей храм Різдва Богородиці розпочали будувати у 1769 році під наглядом А.Квасова, а завершили – у 1786 році, що було зафіксовано документом „Про освячення церкви Різдва Богородиці”. Цей храм – гімн  життю, який прикрашав усю округу – зруйновано у буремні 30-ті роки.                                                                                                    

     Хоч споруди побудовані А.В.Квасовим не збереглися у первозданному вигляді, вони були чудовим витвором мистецтва, що прикрашали наше місто. Але, вже 1845 року відвідавши Глухів, Т.Г.Шевченко відзначив, що в  ньому  від  старих  архітектурних      пам’яток „і сліду не залишилось”. Вдячні жителі дали одній з вулиць рідного міста назву – вулиця Квасова.
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Вулиця Києво-Московська

     Центральна вулиця нашого міста формувалася протягом ХVIII – ХІХ ст. Дві великі пожежі майже повністю знищили центр міста з лиця землі. При новій забудові змінювалося і планування вулиць. Вулиці в центрі Глухова – це найбільша архітектурна пам’ятка міста. В основному, це заслуга архітекторів І. Мергасова, І.А.Квасова, які втілили в життя  указ Сенату від 28 червня 1748 року про відбудову Глухова за єдиним регулярним планом з шириною вулиць 8 сажнів, а провулків – 5. В основу було покладено римський принцип місто-забудови: орієнтацію вулиць схід-захід, північ-південь. Назва центральної вулиці Глухова змінювалась декілька разів. Змінювалася і її довжина.

     Відкриває в’їзд до міста  Київська брама Глухівської фортеці. Це була не лише оборонна споруда, а й своєрідна митниця – пункт  перевірки паспортів подорожніх.                                                                                                              

      Це – визначна пам’ятка історії і архітектури. До пожежі 1748 року від пам’ятки  історії і архітектури брами йшла пряма вулиця на Соборну площу (територія автовокзалу). Потім міські вулиці були переплановані. Від Київських воріт починається вулиця Києво-Московська – крім назви – Стара, Мостова, Московська, Києво-Московська, Сталіна, Радянська -  вулиця кілька разів змінювала довжину: спочатку від Київської брами до вулиці Шевченка, далі до вулиці Ціолковського, згодом – до залізничного вокзалу (раніше – вулиця Вокзальна).

     У ХVIII столітті головна вулиця Глухова, яка перетинала фортецю з заходу на схід від Київської до Московської брами на той час називалася Мостовою (або Старою). На початку ХІХ століття перейменована на Московську, потім Києво-Московську. Свою назву отримала вона від напрямку – по ній у ХVIII столітті проходив головний шлях із Києва до Москви. Забудова 1-2 поверхова, мурована в стилі провінційного класицизму. 

     На цій вулиці збереглося багато історичних архітектурних пам’яток,  що роблять обличчя міста неповторним. Більшість з них пов’язані з іменами людей, причетних до історії Глухова. З протилежної сторони починалася Києво-Московська „Айзіковим мостом” (поруч із „саратовським” будинком – де був магазин Айзіка). Міст був цегляний  з двома арками над так званою „водотечею” – струмком, що в старовину мав назву  Починок і входив до системи оборонних споруд Глухова. Колись від цього містка розходилась дорога: направо – Монастирський (Рильський) шлях, вліво-Есманський (Києво-Московський) шлях, прямо - вулиця Вокзальна. У 1970 роках вона стала продовженням Радянської (Києво-Московської).

   Далі йшов будинок Пружанського (колишній військкомат) – власника механічного млина по вулиці Гоголя.

     Ліворуч  та вверх від містка увесь обшир, на якому зараз розкинувся мікрорайон багатоповерхових будинків, то був Трохименків сад. В пору його розквіту з висоти пташиного польоту можна було прочитати „великими літерами – Глухів”. Так увіковічили деревами своє місто садівники. Не будемо судити, чи потрібно було на родючих грунтах зводити мікрорайон, де залишилася тільки невеличка частинка липової алеї, але сад зник навіки – вічні. В 1995 році тут відкрито „Школу мистецтв”, яка побудована за допомогою спонсора - сирзаводу.

     Будинок центру дитячої технічної творчості розташований на місці садиби Амосових, господар  якої був на той час міським головою. Побудований в 1910 році, як власний садибний будинок, він став    окрасою   міста. З часом його занесли до пам’яток архітектури Глухова як зразок найдавнішого дворянського будівництва. Протягом  радянського періоду приміщення займали різні установи. Був час, коли дім Амосова опинився в розряді „незаселених”. Та понад 20 років тому він став оселею юних техніків Глухова. З 2001 року належить технічному відділу міського центру дитячої та юнацької творчості.

     Висока стеля, гіпсова архітектура на ній та по краях стін роблять приміщення красивим, з „присмаком” старовини. Відновили внутрішню арку, по – новому стало виглядати фойє, де розміщено музей технічної творчості. 

     Реставрували і розбиті сходи, що ведуть у двір. Колись у дворі радував око фонтан. Потім він зруйнувався і ніби пішов у забуття. Та є сподівання, що фонтан оживе, заграє водними перлинами на радість дітям і дорослим.

     Хоча далі відрізок вулиці забудований п’ятиповерхівками, та старожили покажуть місце будинку Болдовських і розкажуть про роль цієї родини в житті міста. Вкажуть і місце фотоательє Любомирського (яке збудоване було ще О.П.Шапоріним) – фотомайстра, відзначеного на початку ХХ століття декількома міжнародними нагородами.

     Прикрашає місто резиденція Неплюєвих, що славили Глухів відкриттям вчительського інституту і Хрестовоздвиженського братства. Зараз це приміщення райдержадміністрації. 

     Далі – історичні корпуси Глухівського державного педагогічного університету ім. С.М. Сергеєва-Ценського – найстарішого педвузу України, історія якого потребує цілої монографії. Спорудження будинку для університету завершили за проектом відомого Київського архітектора Павла Шлейфера.

     Побудований в 1874 році, як перший учительський інститут на Україні. Глухівське земство віддало недобудований корпус земської лікарні з частиною садиби коштом 20 тис. крб. Його добудували, пристосували до занять. Щорічно навчалися 75 студентів. Ціла когорта діячів науки, мистецтва, освіти навчалася в ньому, за час його існування підготовлено більше 24 тисяч фахівців.                                                                                                                 

    З 2001 року одержав статус університету. Сьогодні університет має п’ять факультетів: філологічний, дошкільного виховання, початкового навчання, природничий, педагогічно-інженерний факультети, на яких здобувають вищу освіту за різними формами навчання 4 тисячі студентів. При університеті працює аспірантура, Мала Академія Наук для роботи з обдарованою молоддю. Університет славиться своєю унікальною бібліотекою. У фондах її понад півмільйона книг і періодичних видань, з яких 10 тисяч видань видано до 1917 року.

     Навпроти – Федорівське міське училище, збудоване Федором Артемовичем Терещенком і притулок для дітей-сиріт, збудований Миколою Артемовичем Терещенком. Зараз корпуси школи №3. Далі по по тій же вулиці лікарня святої Єфросинії (поліклініка), також подарунок місту від М.А.Терещенка, а поруч доходний будинок   Бештака, розбудовувався на протязі Х1Х століття, славний тим, що на другому поверсі приміщення кав’ярні  вдова глухівського ісправника Конашевича-Сагайдачного Віра Павлівна відкрила один з перших в Україні кінематограф, де вперше побачив кіно геній світового кінематографу О.П.Довженко. Навпроти, на місці  будинку побуту (зараз магазин) була гостинниця „Петроградська”. Тут деякий час жив і був смертельно поранений голова Глухівського ревкому В.О.Циганок.                        До початку   Х1Х    століття    майже   там,    де    зараз    вулиця                                                                                      

Києво-Московська перетинається з вулицею Шевченка де стояла Московська брама, подібна до Київської. Але за наказом Олексндра 1 земляні вали Глухівської фортеці було скинуто до фортечного рову і Московська   брама  була  знищена.  Далі вздовж Глухівської          «стометрівки» та площі Рудченка велично презентує стилістику своїх фасадів рідкісна пам’ятка цивільної архітектури початку ХХ століття, що відобразила у своїх формах епоху національного відродження і бурхливого розвитку місцевого самоврядування.

      Будинок повітового земства та міської думи, в якому зараз розташовано Професійно-педагогічний коледж ГДПУ, складається з двох корпусів, кожен з яких має свої архітектурні особливості. Він постав у кварталі, в якому у ХУ111 столітті містилися головні урядові установи  Гетьманщини. Протягом 1768-1774 років за проектом та під керівництвом архітектора В.Квасова тут було зведено будинок другої Малоросійської Колегії, який  згорів під час нищівної пожежі Глухова 1784 року.

     Будинок повітового земства (1912-1913р.р.), що виходить на площу Рудченка, зведений у формах раціонального  модерну  з рисами  неокласицизму .                                                                                    

 До нього з заходу уздовж Києво-Московської вулиці упродовж 1914-1915 років було прибудовано корпус для розміщення міської думи. Фасад вирішений у стилістиці необароко, трансформований під впливом модерну. Така стилістика є унікальною для Лівобережжя початку ХХ століття. В архітектурі обох корпусів проявилося прагнення місцевого самоврядування до відродження колишньої слави столичного гетьманського Глухова. Про це свідчить місце обране для будівництва (при спорудженні будівель використані підвали і підмурки Малоросійської колегії) і герб міста на середньому фронтоні.

За переказами десь на місці сучасної митниці була Генеральна військова канцелярія.

     На протилежному боці „стометрівки” стояли   „Книжно-писчебумажный магазин и скоропечатня И.Е. Яворского в Глухове”, мануфактурний магазин Самуйловича и магазин дамских корсетів і капелюхів та інші.

     Перетинаючи Терещенківську (вулицю Леніна), зараз їй повернуте старе ім’я. На перехресті двох центральних вулиць міста на правому боці сучасної Києво-Московської вулиці стояв Троїцький  собор. Ліворуч височіла п’ятиярусна дзвіниця Троїцького собору (на п’ятому ярусі стояв годинник). Троїцький собор – один із унікальних випадків в історії українського зодчества. Його будівництво, якому сприяли гетьмани, генерал – губернатори і імператриці, тривало майже 90 років. Споруджування храму здійснювалося під наглядом кількох архітекторів, а тому він поєднував стильові риси козацького бароко та раннього класицизму. Собор став однією з останніх споруд в Україні, які належать до архітектурного жанру „державних соборів”, започаткованого Самойловичем і Мазепою. Тому і план храму суто традиційний, бо походить ще з часів Княжої держави.

     У великому флігелі біля  собору в Х1Х столітті зберігався архів Глухівської протопопії – документи Глухівського, Новгород-Сіверського, Кролевецького, Конотопського та інших духовних правлінь ХУ111 століття, справи Глухівського духовного правління Х1Х століття, метричні книги церков ХУ111 – Х1Х століття, реєстри, укази та інші матеріали. Собор був знищений в 1962 році. Підривали його три рази. Перший раз він тільки здригнувся, і тільки за третім разом  ніби вклоняючись на всі чотири боки рухнув до низу. Матеріал зруйнованого  собору був використаний для вимощення вулиць.                                                                                                           

     Навпроти – будинок поміщиків Лютих, які після скасування кріпосного права отримані викупні платежі вигідно вклали в рибні промисли на Волзі. Сам Петро Петрович захоплювався фотографією, завдячуючи чому, збереглося чимало зображень нині втрачених архітектурних об’єктів міста. Зараз це будинок дитячої творчості, в якому знаходиться і районна дитяча бібліотека.

     Далі вбік на Київ ще знаходилася „валушна” – підприємство по виготовленню грубого фетру; двоповерхова „златоверха” синагога, збудована М.А.Терещенком для віруючих іудеїв міста. Як доводить історія, Глухів з глибини  століть був багатонаціональним містом. В 1912 році з 18 тисяч населення в Глухові проживало 6 тисяч євреїв. Однією з цікавих пам’яток архітектури вулиці та й міста, була двоповерхова білокам’яна синагога, купол  якої виблискував сусальним золотом. Синагогу, в якій в 1930-х роках зберігався архів, підпалено відступаючими військами Червоної Армії – 4 вересня 1941 року. З часом унікальну споруду зруйновано. Синагога була споруджена біля Тріумфальної арки у 1870 році за проектом нашого земляка А.Гросса. В наш час на підмурках знищеної синагоги  побудовані будинки.

     Навпроти в будинку, де донедавна було бюро ритуальних послуг, в 20-ті роки знаходився „палац праці”. І завершувалася центральна магістраль міста Київською брамою, збудованою за проектом       А.Квасова. Це була як оборонна споруда так і митниця – пункт перевірки паспортів тих, хто їде з Московщини до Гетьманщини і навпаки.

     Продовжуючи тему відродження історичної неповторності нашого Глухова, можна вважати, що назва  Києво-Московська найкраще підкреслює географічне положення  гетьманського Глухова між „матір’ю градів руських” – Києвом і майже тисячолітньою Москвою. На протязі трьохсот років всі, кому була потреба з  Москви і Санкт-Петербургу їхати в Україну, всі проїжджали цією вулицею, хто з добром, а хто навпаки. І багато уродженців Глухова, шукаючи щастя і долі в широкому світі, починали свій шлях або на Київ, або на Москву. Про це пише Віктор Заїка та ділиться своїми спогадами І.І.Сбитнов. В наш час вулиці знову повернуто назву Києво-Московська.
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Вулиця  Кульбаки

     Одна    з    вулиць   нашого   міста  носить    назву    Героя Радянського Союзу Кульбаки Петра Леонтійовича. Народився він 12 липня 1902 року в с. Хотминівка, нині Глухівського району. Українець. Закінчив церковно-приходську школу, дещо пізніше – сім класів. В Радянській Армії служив у 1924-1926 роках і з 1939 року по 1940 рік.  Працював на посадах голови сільради в селі Хотминівка і головою колгоспів в селах Некрасове та Береза. Учасник радянсько-фіндляндської війни. З літа 1940 року – завідуючий відділом торгівлі Глухівського райвиконкому.

     Рішенням Сумського обкому КПУ і Облвиконкому від 10 серпня 1941 року П.Л.Кульбаку залишено в тилу ворога і того ж дня його було призначено командиром Глухівського партизанського загону, який 28 січня 1942 року, разом з іншими загонами утворив Сумське партизанське з’єднання, що діяло під командуванням С.А.Ковпака і С.В.Руднєва. В ньому П.Л.Кульбака – командир 7-ої роти, потім – батальйону і другого полку. Угрупування кількома рейдами пройшло по окупованій фашистами території України, Росії, Білорусії, Польщі.                                                                                                              

Зруйнувало сотні кілометрів залізниць, безліч мостів, пустило під укіс сотні потягів, захопило (на р. Прип’ять)  7одиниць річкового флоту, знищило кілька десятків тисяч гітлерівців.    За активні дії другого (Глухівського) партизанського полку на окупованій території ( 22 лютого 1944 року на базі Сумських загонів створено Першу Українську партизанську дивізію, яку реформовано в листопаді того ж року), за особисту мужність і відвагу 7 листопада 1944 року підполковнику Кульбаці присвоєно звання Героя Радянського Союзу. Після війни жив і працював у Глухові. Помер П.Л.Кульбака 1971 року і похований у Глухові. На честь героя в місті встановлено його погруддя і названа вулиця. 10 липня 2002 року глухівчани відзначили    100-річчя з дня народження героя. На будинку, де мешкав Кульбака П.Л. встановлено  меморіальну дошку.
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Вулиця Курлука

      Народився Дмитро Миколайович 18 жовтня 1920 року в м.Глухові. Українець. Закінчив 10 класів. Ходив на підготовчі курси для вступу до Глухівського вчительського інституту. Призваний до лав Радянської Армії в 1939 році. Закінчив Ростовське піхотне училище в 1941 році.

        На фронтах Великої Вітчизняної війни з вересня 1943 року. Командир батальйону 1018 стрілкового полку (269 стрілецька дивізія, 3-я армія, 1-й  Білоруський фронт). Капітан Курлук під час прориву оборони противника на річці Друть (біля міста Рогачова, Білорусь) 23 червня 1944 року оперативно здійснив розвідку боєм. Другого дня наші війська зайняли села  Маньки і Франулеве. За 7 днів боїв батальйон захопив 41 гармату, 97 кулеметів, 78 вантажівок з військовим вантажем, полонив 320 і знищив 700 солдат противника. Загинув капітан Курлук 25 липня 1944 року. Похований в селі Грабувка (Польща). Звання Героя Радянського Союзу Д..М. Курлуку присвоєно 24 травня 1945 року посмертно. Ім’я героя носить вулиця міста Глухова – вулиця Курлука. Вдячні глухівчани пам’ятають і шанують свого земляка.
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Вулиця Лосенка

     Найвидатнішим художником ХУ111 століття, що був пов’язаний з нашим краєм, є уродженець Глухова Антон Павлович Лосенко. Дуже рано він втратив батьків, виховувався у родичів. Маючи великі здібності до музики і живопису, він ще хлопчиком потрапив у Петербург, навчався у кращих художників того часу в Академії мистецтв. Кілька років він провів за кордоном (Париж, Рим).      Найважливішим у творчій спадщині А.Лосенка є ряд картин з вітчизняної історії, до якої в Росії він звернувся першим і здобув славу родоначальника російського історичного живопису. За картину „Володимир перед Рогнідою” він одержав звання професора й академіка, згодом став президентом Академії художеств. Багато працював в портретному жанрі, створив образи відомих діячів культури ХУ111 століття – Сумарокова, Волкова, Шувалова та інших.     Важливі заслуги А.Лосенка і в справі художньої освіти, підготовки молодих митців. Життя художника обірвалося рано, здоров’я його вкрай підірвала жахлива атмосфера придворних інтриг, лицемірства і бездушності.   Сумщина в творах Лосенка не знайшла відбиття. Але на формування мистецьких інтересів Лосенка вплинуло досить інтенсивне культурне життя Глухова. Вдячні глухівчани за прославлення рідного міста одну з вулиць назвали його ім’ям.
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Вулиця Мурашко

     Серед вулиць Глухова є вулиця, що носить назву визначного художника, мистецького критика і педагога другої половини Х1Х століття Миколи Івановича Мурашка. Народився він у Глухові. Там починав своє навчання, познайомився з живописом. Вибувши за станом здоров’я з Петербурзької академії мистецтв Мурашко деякий час жив у містечку Воронежі (тепер Шостинський район). Згодом син Миколи Терещенка Іван разом з Миколою Мурашко заснував і фінансував відому Київську рисувальну школу. Мурашко став організатором художньої освіти в Києві. З цієї школи потім вийшло багато відомих діячів українського і російського образотворчого мистецтва. Керував рисувальною школою 32 роки. І хоча в лютому 1901 року вона була закрита, та саме її учні стали засновниками Української академії мистецтв.        Як художник і педагог М.Мурашко зростав під впливом руху передвижників, був близьким другом І.Ю.Рєпіна. Мурашко був організатором численних художніх виставок у Києві, написав ряд книг і навчальних посібників з образотворчого мистецтва, створив кілька майстерних портретів Т.Шевченка, П.Могили – та картин переважно пейзажного характеру – „Над Дніпром”, „У парку” та інші. Високо підносячи ідейність мистецтва, Мурашко вів боротьбу проти формалізму. Він є автором цікавої і повчальної книги „Спогади старого вчителя”.                                                          Про видатного художника, уродженця нашого міста нагадує вулиця, що носить його ім’я.                                                                                                                                              
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                                        Вулиця          Павлівка
          Вулицю Павлівка, де розташовані школа-інтернат і коноплезавод,  названо так на честь колишнього хутора з однойменною назвою.

Вулиця Путивльська

     Вулиця Путивльська в 20-х роках носила ім’я  Рози Люксембург – однієї з основоположників Комуністичної партії Німеччини. Вона відкривала шлях на Путивль. Звідси і назва.

Вулиця  Рєпіна

     В далеку давнину кожного року 19 серпня з монастиря Глинська пустинь Рождєства Пресвятої Богородиці проходив хресний хід духовенства і мирян з іконою Рождєства Пресвятої Богородиці, яку несли до Глухова. А 2 вересня  вирушала процесія в зворотному напрямку. Саме фрагменти цієї величної ходи можна побачити сьогодні на полотні Іллі Рєпіна „Крестный ход в Курской губернии”. Згідно переказів фрагменти цієї ходи зафіксовано в селі Заруцькому Глухівського району.

         Чотири літа підряд митець приїздив до Глинської пустині і кожного разу Ілля Юхимович був у Глухові. Мабуть, на згадку про перебування І.Ю.Рєпіна, відомого російського художника, в Глухові і названа вулиця його ім’ям.
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Вулиця Суворова

     Вулиця Суворова до 1917 року називалась Солдатською Слобідкою. Після боїв на Шипці (1878р.) тут базувався Батуринський полк. У 1944-1946 роках тут тимчасово знаходилось Ростовське військове училище самохідної артилерії, в якому вчився почесний громадянин нашого міста, Герой Радянського Союзу М.І.Жужома. В наш час по вулиці Суворова знаходяться декілька магазинів та військова частина, фірма по виготовленню меблів „Мобус”.

Вулиця Терещенків

     Назва вулиці тісно пов’язана з родиною Терещенків, які багато зробили для розвитку рідного міста. Родоначальник династії – Артем Якович Терещенко. Він перебрався до Глухова з маленького села Локоть. Свій будинок побудував на вулиці, яка згодом стала називатися Терещенківська (зараз це будинок Інституту Луб’яних культур). Саме в цьому будинку 14 жовтня 1819 року народився Микола Артемович Терещенко, прізвище якого більше 100 років тому пов’язувалося  не тільки з найбільшим підприємцем і цукрозаводчиком, а й меценатом – благодійником. Для родини Терещенків нагромадження капіталу аж ніяк не було самодостатнім. Яскравим прикладом цього є те, що збудовано в Глухові на кошти родини: чоловіча і жіноча гімназії, ремісниче училище, пансіон для гімназистів, дитячий притулок, міське училище, земська лікарня, учительський інститут зі службами, повітовий банк, Анастасіївський собор, синагога та ряд приватних будинків та інше.  Наприкінці  свого життя М.А.Терещенко запропонував Глухову кошти на влаштування водопроводу, проте його не підтримала міська влада, яка визнала це за велику розкіш. Терещенки зробили вагомий внесок у розвиток передової на той час промисловості, а як меценати сприяли розвиткові освіти, науки, культури, мистецтва на рідній землі, та за її межами, заслуговує на окреме дослідження.             Загалом родина Терещенків в кінці Х1Х сторіччя вклала в розвиток рідного Глухова, як на той час не просто велику, а навіть астрономічну суму понад 5 млн.рублів золотом. Наряду з серйозним заняттям бізнесом М.А.Терещенко бере участь в громадському житті . У 1985 році його обрали старшим бургомистром  глухівського магістрату, а на протязі 1860 – 1872 років він був міським головою Глухова.  Благодійницька                   діяльність вихідців із простого народу Терещенків була гідним чином  оцінена. У Глухові 23 серпня 1909 року М.А.Терещенку було встановлено пам’ятник (скульптор М.Андрєєв) та в роки громадянської війни пам’ятник зазнав сумної долі, Глухівський військово-революційний комітет своєю постановою від 3 лютого 1919 року постановив: „Пам’ятник Терещенко... снять немедленно, дабы не позорить пролетариат перед революцией. . .” Пам’ятник стояв між Спасо - Преображенською  та Трьоханастасіївською церквами.               Микола Артемійович Терещенко прожив довге і наповнене життя . Купець першої гільдії і глухівський міський голова, таємний радник, цукровий король і підприємець, меценат і філонтроп, почесний громадянин Глухова і Києва, „піонер благодійництва” – ось далеко не весь перелік його заслуг перед українським народом..             Сьогодні славні імена благодійників Терещенків, лозунгом яких було „Прагнення до громадської користі”, повертається до рідного їм Глухова. Відкрито пам’ятну дошку у колишній родовій садибі Терещенків ( нині Інститут Луб’яних культур), повернута попередня назва центральній вулиці міста – вулиці Терещенків (в минулому Леніна, Шостинська), відкрито експозиції, присвячені родині Терещенків у народному історико-педагогічному музеї педуніверситету та краєзнавчому музеї, налагоджені стосунки з родиною Терещенків, що проживає у Франції. На часі встановлення пам’ятника благодійнику Миколі Терещенку, який був раніше зруйнований.  На протилежній стороні вулиці, неподалік будинку, де народився М.Терещенко височить водогінна вежа, споруджена в 1929 році, коли  цивільні інженери не розумілися на архітектурних стилях, - з безліччю декоративних елементів оздоблення.  В 1929 році архітектор Розанов з бригадою споруджують муровану вежу, де над водогінним баком прибудовано багатоярусну красиву надбудову з годинником з мелодійним боєм. Завершує вежу металевий шпиль. В наш час на вежу піднімаються екскурсії, що дає можливість побачити місто з висоти пташиного польоту. Прикрашає вулицю і Миколаївська церква, яка являє собою унікальний пам’ятник архітектури світового значення. Побудована  в 1693-1695 роках. До Глухова з Києва була запрошена артіль зодчих на чолі з архітектором Матвієм Єфімовим. Вони і будували Миколаївську церкву. Майстри самі  завозили цеглу, цемент, залізо та будували. Місто заплатило їм 600 крб. копійками та 500 крб. чехами і забезпечувало провіантом. В ній стояли службу Іван Мазепа, Михайло Миклашевський, батько та син Марковичі, Данило Туптало, Григорій Сковорода, Єлизавета Петрівна, Петро 111, принцеса Катерина 11, губернатор Малоросії Петро Румянцев-Задунайський, Лермонтов, Фонвізін, Омелян Пугачов, М.Гоголь, Тарас Шевченко, який навіть хотів вінчатися тут, Дмитро Бортнянський, князь Меншиков.   В кінці минулого століття на вулиці побудовано будинок, в якому зараз знаходиться будинок дитячої творчості та районна дитяча бібліотека (будинок Лютого).      За адресою вулиці Терещенків розташований стадіон „Дружба”, де глухівчани проводять свій час, катаючись на ковзанах, спостерігаючи за грою улюблених  спортивнихикоманд.                                                                                                                    По вулиці Терещенків наприкінці Х1Х століття було відкрито трикласне ремісниче училище імені Миколи Терещенка. Споруджене 1899-1902 роки за проектом київського архітектора Миколи Ракінта (на той час по вулиці Шостенській).  Перший випуск майстрів слюсарно-механічної і слюсарно-модельної справи відбулося у липні 1902 року. Саме коштом Миколи Терещенка було викуплено приміщення військової казарми, перебудовано, зроблено ремонт і почалося навчання. Його коштом велася оплата вчителів, а половину учнів по закінченню навчання, направляли для роботи  на цукрові підприємства Терещенка.   

        В 1913 році училище було реорганізоване в чотирикласне ремісниче училище вищого типу. Таким воно проіснувало до Жовтневої революції (згодом з 1919 року професійно-технічна школа, з 1929 року – технікум механізації сільського господарства, зараз коледж СНАУ). В приміщеннях технікуму до 1917 року розміщувався гусарський полк, раніше у другій половині Х1Х століття – штаб Костромського піхотного полку.

     В коледжі працює музей, який носить ім’я двічі Героя Радянського Союзу С.А.Ковпака, що став осередком військово-патріотичного виховання. У 1975 році за велику патріотичну роботу серед молоді технікум був удостоєний стати учасником ВДНГ СРСР. А в 1982 році рішенням Міністерства культури УРСР музей дістав назву народного.

     В старовинному  будинку колишніх дворянських зборів (побудований 1862 року) в ХХ столітті містився виконком міської Ради народних депутатів. В наш час це історико-краєзнавчий музей.   Вінчає вулицю Терещенків «Пам’ятник партизанам Глухівщини».
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Вулиця Шевченка

     На честь великого поета – революціонера Тараса Григоровича Шевченка, який декілька разів відвідував Глухів, мав дружні зв’язки з рядом мешканців нашого краю, оспівав наш  край в своїх  творах.  названа одна з вулиць міста.

Весною 1843 року Шевченко виїхав на Україну. Першим на поштовому тракті Москва-Київ було українське село Есмань (нині селище Червоне) Глухівського повіту. Тут поет був кілька разів проїздом з Петербурга на Україну. Своє перебування в Есмані він згадує в повісті „Капітанша”. Під час кожної поїздки шлях його лежав через Глухів, де в поета було багато друзів, знайомих. Один із них Микола Маркевич, якого поет називав Бандуристом і присвятив йому прекрасну поезію „Н. Маркевичу”.

     Глухів цікавив Шевченка своєю місією в історії України, як однієї з її столиць. Шевченко добре знав історичне минуле своєї вітчизни ознайомившись  з п’ятитомною  „Історією Малоросії”, нашого земляка, уродженця  села Данайця   Миколи Маркевича.

     Поета глибоко розчарувало те, що він побачив під час наступної подорожі „и я пошел шляться по городу, отыскивая то место, где стояла Малороссийская коллегия и где стоял дворец  Скоропадского...

     Но где эта площадь? Где этот дворец? Где коллегия со своим кровожадным чудовищем – тайною канцеляриею? Где все это ? И следу не осталось. Странно. А все это так недавно, так-свежо!...”                                                                             Глухів став містом, де поет останній раз прощався з Україною. Миколаївський храм (1693р.) і до сьогоднішнього дня залишається єдиним свідком відвідування Глухова великим Кобзарем.  Одна з вулиць міста носить назву Шевченка (раніше Романівська). Славиться вулиця своїми історичними пам’ятками архітектури. 

     Другу молодість отримала будівля, більш відома в Глухові як будинок Кочубея (вулиця Шевченка, 30). Ця пам’ятка архітектури була побудована в 1904 році. В свій час там був дитячий будинок, дитячий садок, школа. Деякий час будівля пустувала, будинок втрачав свою красу. Сьогодні будинок Кочубея знаходиться на балансі історико-культурного заповідника в м.Глухові. Він з напівзруйнованого будинку Кочубея перетворився на дворець.  Неподалік від історико-культурного заповіднику в наш час знаходилася спортивна школа (Шевченка, 28).  На початку Х1Х століття майже там, де зараз вулиця Києво-Московська перетинається з вулицею Шевченка, стояла Московська брама, подібна  до Київської. Але за наказом Олександра 1 земляні вали глухівської фортеці було скинуто до фортечного рову і  Московська брама була знищена.

     В наш час по вулиці Шевченка знаходиться  спільне підприємство „Технологія”(Шевченка, 16), відділ освіти, фонд інвестування „Рідний дім”, відділ статистики.

     По вулиці Шевченка знаходився адміністративний  будинок, колишнє приміщення банку М.Терещенка. Сьогодні в ньому міститься ТОВ МАК „Торговий дім Полісся”, редакція газети „Неделя” та управління юстиції (Шевченка, 10). Далі за ним міститься міська Рада та міське фінансове управління (Шевчека, 6). Закінчує вулицю управління сільського господарства, в теперішньому будинку АПК раніше містився медтехнікум, а потім медучилище. Знаходиться там і районний центр обслуговування пенсіонерів. Вулиця зорієнтована на Спасо-Преображенську  церкву.
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